

蔺河之夏

□ 陈延安



6月的岚皋蔺河，在一片金色的阳光中格外明亮。蓝天在这里悠悠地倒映在水电站库区。葱茏的，成排过，成簇拥，甚至成片成山地环抱着这个曲径通幽的小镇。

不知该怎么称呼这里的河。夙河自然不用说，那是主流，明显宽些。我是说它身边的小河。就那么一溜儿泛着清清的波，撩拨着岸边的花花草草，还有树叶叶，藤尖尖。

群众叫它芳流呢？一河流芳。听着就那样瑰丽，如诗如画。可咋又叫蔺河了呢？一说“蔺”我想且想到了蔺如如。有关吗？字一样样的呢。可我想，难道河流也是这样，在出口的时候突然要表达的不光是美丽还有正直正义呢？

透过无人机，就从北向南吧，你看西南方向，那就是集镇栖息地，可真正壮观的还不是这，是它突然从画面当中从右向左掠过，实际是指集镇后上坡那一片大湖。说实话，看是没啥看，可壮观着呢。那是县城的菜篮子，咋能不可爱？

就在集镇后山不远有个好去处。洞天福地啊。金龟洞。对，当地人都这样叫。你从山畔上向腰腿背过去，只四五十步就到了。那是一溪深涧，一壁厢纯粹就像一堵墙，一块门板一样的巨石，一壁厢呢，硬是给你撑起个顶，凸出道崖，引出一条路来。

金龟没看见，我也忘了问。“金龟”我肯定知道那是传说。可人们喜欢这样的传说呢，而且这样的传说在这里不土生土长都不行。

两边的树木枝叶藤蔓把这条深涧蓬严了。你上下一看，妈呀！那崖壁是约莫十几丈高，刀削斧剁一样。涧间有个像牛头一样的青石楔在中间，嘴朝下，好像微微张着，你看那像从它喉咙下来的涧水，真乃洋洋洒洒，星汉灿烂，恍如朝露，宛如甘霖。

“独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。”是，有黄鹂在深树丛林鸣呢！

洞里幽幽邃邃，空穴来风，凉快。出洞还是得向腰腿背？这是鞠躬呢，虔诚呢？人家能花那么大代价从山里凿出一条路来让我们探个究竟，低个头又何妨！

蔺河地势的确还算平展的。其中最美还数草堰村。那是有陶渊明笔下世外桃源感觉的地方。竹篁，小溪，花果，白墙红瓦，夏日中天。不想走了，真不想走了。

“还有好看的，走吧！”我是听了劝才走的。上到顶上的那个村叫蒋家关，可有名了。当年解放军就是从这进军岚皋解放岚皋的。如今，这条饱含革命红色精神之路，已经是一片绿的海洋。魔芋，全国有名。黄金茶，听着就吸引人。白芨，那个两分地种出“十万大洋”的农民也在这。还有个“诚信老爹”，是咋也忘不了信用二字值千金的。

大巴山这地方本来也“怪”，你说山脚陡，山腰陡，可到了山顶，却是两码事，甚至有着一马平川的味儿呢。你不信，看水雾池不就是这么个地儿。水没问题，映着蓝天，瓦蓝瓦蓝的，就是缺少点雾呢？人啊，总想左臂膀阳光跳跃，右臂膀梨花带雨。

主人还真“撑”一支长篙，向青草更青处漫溯，要“满载一船光耀”。我们都想放歌。我大着胆说：“悄悄不能是我们离别的笙箫”“夏虫也不要为我沉默！”

如果硬是要“掉书袋”，假装学问高深，我还真想把南宋朱熹的诗《观书有感》献给你，以形容眼前的景呢：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”主人说，您说的好呢，就是这塘啊不止半亩，而是三十好几亩。

蔺河好看呢，美着呢，离县城又不远。走的时候在山顶吃了一顿柴火菜。那都是些什么菜，说着就要流口水：箭杆菜、狗牙菜、灰灰菜、香椿炒腊肉。

据说还有一大片老古树，距今已有500多年，明朝时候的产物。



图说安康

推进合表户小区改造 提升居民用电质量

本报讯(通讯员 袁军 刘丹丹)6月12日,国网安康供电公司开始对安康城区锦江苑小区进行户表改造,全面更换老旧设备,进一步提高供电质量,确保小区居民安全可靠用电。

据悉,锦江苑小区是安康城区老旧小区之一,低压线路老化、表箱破旧、电能质量差、供电设施维护不到位等问题已严重影响了居民的日常用电。在了解情况后,安康供电公司精心组织、统筹安排,迅速组织工作人员对该小区实际情况进行现场勘查以及用电检查工作。

在现场,工作人员细致排查了小区的配变、线路等老旧电力设备,逐一对缺陷进行记录,并就如何有效消缺制定了详细改造计划,在坚持换表为主的基础上对小区的负荷进行了重新分配,并对低压线路改造工作明确了施工方案。施工中,工作人员有序分组,将户表更换、线路消缺两项工作同步进行,有效缩短了停电时间。同时,对老旧配变、低压配电箱和进出线进行更换,解决了因线径小、绝缘老化带来的安全隐患,满足了其负荷不断增长的用电需求,为安全用电提供保障。

改造完成后,工作人员还对小区居民进行了最新电价政策的宣传以及线上缴费业务的教学,并就办电、买电、运维等线上业务进行了详细讲解,真正实现了居民办电有途径、买电有方法、运维有保障的积极局面。

市财政局趣味运动会倡导健康生活方式

本报讯(通讯员 丁欣欣)近日,安康市财政局以“崇尚健康运动·追求文明生活”为主题,组织开展了一次别开生面的趣味运动会。运动会共设置“同舟共济”“穿越呼啦圈”“无敌风火轮”“五人六足竞速”“托球竞速”“踩气球”6个比赛项目,全体干部职工踊跃参加,分成5个团队进行大比拼。

赛场上,全体运动员热情高涨、团结协作、奋勇争先。“同舟共济”中,6名队员齐心协力、配合默契,共同将情

谊之舟驶向前方;“穿越呼啦圈”中,大家心手相连,展示着各自身体的灵活性;“托球竞速”中,每个人紧盯目标,协调手眼,加紧步伐……经过激烈角逐,5个团队分别在不同项目中崭露头角。此次趣味运动会给干部职工搭建了一个锻炼娱乐、展示自我、交流沟通的平台,展现了财政干部健康向上的精神风貌,鼓励和带动干部积极参与全国文明单位创建工作。

汉滨水利局多形式庆“七一”

本报讯(通讯员 李永明 王腊梅)为了庆祝建党99周年,充分运用红色资源,开展对党忠诚教育,增强党支部的凝聚力,改进党员干部的工作作风,汉滨水利局多形式庆“七一”。

6月19日,该局水工、水管联合党支部,水政综合执法大队党支部赴平利县蒋家坪开展“追寻足迹化动力,凝心聚力祝决胜”主题党日。通过参观学习,党员们深刻领会“平安、顺

利”四个字蕴含的精髓。6月21日,汉滨区水利局机关党支部、水利技术工作站综合党支部40余名党员干部参观了白河县“三苦精神”纪念馆和白河县仓上镇天宝村“三苦精神”教育基地。通过实地参观,广大党员深受教育,纷纷表示要学习白河的“三苦精神”,用“三苦精神”干好新时代的水利工作,为建设美丽富裕新汉滨作出水利人的贡献。

安康中心城区首家新社区工厂落户老城

本报讯(通讯员 刘亚婷)6月18日,汉滨区老城街道办事处与诸暨跳鞍针织有限公司成功签订针织生产项目落户协议。据了解,这是入驻安康中心城区的首家新社区工厂。

签约仪式上,鼓楼社区与诸暨跳鞍针织有限公司法定代表人签订项目落户协议书。按协议规定,鼓楼社区为该公司提供必要厂房、配套水、电、路等基础设施,并做好营商环境保障,协助招录员工。

该公司将投资1000万元,在老城街道鼓楼社区辖区成立针织项目企业。经过前期的共同努力,新社区工厂已经完成选址,目前正忙于装修阶段,

预计7月中旬正式投产运行。投产后,将解决就业200人左右,能够极大程度满足贫困劳动力就近就地就业的愿望,填补中心城区社区工厂的空白。

据悉,老城街办按照区委、区政府“政府引导、能人引领;以厂兴社、厂社融合;群众参与、稳步推进”的发展思路,以建设“五个老城”,争当“四个先锋”为总体目标,积极兴办新社区工厂,促进就近就地就业。努力实现民族经济发展、项目建设新突破。街办主任马义平表示,老城办将坚持做好政府、社区、企业三方联动,持续推进发展新社区工厂,促进社区繁荣、民风和谐、社会稳定。

汉滨民政局多措并举做好防汛应急工作

本报讯(通讯员 张海涛)汛以来,汉滨区民政局紧紧抓住汛期应急保障工作重点,强化措施,积极做好汛期应急保障和减灾救灾各项准备工作,不断提高汛期应急保障能力。

根据今年防汛形势,该局进一步完善防汛应急保障预案,成立了以局主要负责人为组长的防汛应急保障工作领导小组,统一协调组织防汛应急保障工

作。成立综合协调保障组和6个城区安置点救灾物资供应组,按照应急预案做好物资储备和配送工作。同时,加强与镇办的联系,指导镇办做好防灾减灾、应急物资储备工作。加强防汛值班,严格执行防汛救灾工作纪律,保证全天24小时通讯畅通。认真做好值班记录,及时报告汛情灾情,对玩忽职守、擅离职守造成不良后果的,严肃追责。

“文化大餐”送到百姓家门口

本报讯(通讯员 胡万密 庞帅)近日,白河举行了“‘四联四促’共发展决胜脱贫攻坚战”为主题的新时代文明实践暨新时代文明实践表彰活动,60名新时代文明实践先进典型受表彰。

活动以脱贫攻坚为主题,融入文艺演出、理论宣讲、先进典型表彰和有奖知识竞赛等元素,展现了该镇脱贫攻坚以来发生的喜人变化。活动为“安槐好人”“好婆婆”“好媳妇”、致富能手、脱贫自强标兵及卫生家庭共计60名新民风建设先进典型颁发了奖品和证书,并对安槐村新时代文明实践志愿服务队伍进行了现场授旗。

据了解,白河县城关镇党委创新推行城市社区和贫困村结对帮扶“四联四促”包抓模式,通过开展“支部联建、活动联办、人才联育、产业联兴”等一系列活动,有效拓展了扶贫攻坚,提高了基层党组织的战斗力和凝聚力。

新铺社区开展创文国卫知识讲座

本报讯(通讯员 陈轩)6月12日,市人大机关联合新铺社区共同举办了创文国卫知识讲座,切实做好了新一轮创建工作,迎接国家测评复审。

市创建办副主任、创文组组长周安平应邀作社会主义核心价值观和新民风专题讲座。周安平结合习近平新时代中国特色社会主义思想,诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵,围绕省级文明城市创建测评,以问题导向为抓手消除短板,提升创文质量进行重点指导;市疾控中心健康教育主

管医师王朵以“合理膳食、健康相随”讲解日常生活中健康预防知识,用浅显易懂的语言,对慢性病知识、基本预防和接种等进行讲解,并引导大家养成良好的工作和生活习惯,关注个人身心健康。市人大机关干部田福做道德讲堂专题讲座,讲述了安康市道德模范、汉滨城管群众李正多次见义勇为、营救落水群众的故事。最后,参会人员集体观看了“我们的节日·端午”宣传片,通过学习传统文化引导社区居民继承和弘扬中华优秀传统文化,增进邻里关系,增强社区凝聚力。

一言巧语解开三人心结

通讯员 禹纪乐



争执往往从一句不顺耳的话开始,相互谩骂不给对方留余地,最终导致双方大打出手。近日,居住在汉滨区老城街办北正街的两户居民就经历了这样一件事。

事情要追溯到5月下旬的一个早晨,居住在北正街居住的汪某某家门口,汪某某的丈夫与马某某发生口角的过程中,邻居刘某、王某出面劝阻,在一片争吵声与拉扯之中,发生误会进而发展为厮打。

在当事人均自愿申请调解处理后,6月10日下午,东关社区联合东城派出所民警共同调解这一邻里矛盾纠纷。调解会上,东城派出所民警先叙述了事发起因、经过,秉着人性化执法,让矛盾不再深化。前期也分别和当事人进行了谈心谈话,希望三方能从长计议。在三方当事人各自陈述诉求时,汪某某因对当时邻居出面劝阻时的方式表示不满,越说越激动,一时间,事情发展的有点僵持不下。社区书记

马英看到了其中的“症结”,立即劝说道:“这次矛盾只是因为停车这样的小事引起的,平时大家都相处得很好,远亲不如近邻,事情导致最后三方出现肢体冲突,在情绪激动的情况下,都有不得当的言语导致大打出手,既然大家能坐在这,都是抱着解决问题的态度,都是邻居抬头不见低头见,如果你们能各自认识到自己的错误,相互致歉,互相原谅是最好的结果。我建议从晚辈开始先向长辈致歉。”

马英的话似乎打开了三方当事人的心结,大家耐心地调解和劝说,气氛慢慢变得缓和,汪某某也逐渐平复了激动的心情。晚辈诚恳的致歉终于让当事人冰释前嫌,同意调解,并愿意遵守协议,日后和谐相处。调解会也在三方签订调解协议书后结束。

这是最好的结果,也是民警和社区人民调解委员会的共同心愿。东关社区致力于建设以社区调解委员会为中心,做到矛盾化解在诉讼前,化解在社区内部。

长寿老人的「幸福秘方」

通讯员 宋玉凤

六月的乡村,庄稼茂盛,树木葳蕤,一派生机勃勃的景象。伴着清晨鸟儿的呢喃,我们来到汉滨区江北街道办朱家湾村,这里的道路规整,老院相连,时不时传来几声鸡犬的叫声,让山野愈发宁静。

今年94岁的赵永秀已经在这里生活了几十年了,这里的一草一木对她来说格外亲切。“早上起来遛遛弯,看看花草草,心情好。”尽管白发苍苍,听力下降,但精神矍铄,眼神清澈,尤其是历经岁月沉淀所散发出的豁达心胸,令人敬佩。

走进赵永秀家,立刻被眼前清清爽爽、一尘不染的景象所惊叹。院子一角是水池,另一角是鸡圈,干干净净的,没有一点异味。屋内各种家具摆放整齐,不光是地面一尘不染,就连墙壁都没有一丝扬尘。更可贵的是,他家新旧两个厨房,锅碗瓢盆虽多,但整齐有序,毫无杂乱感。“闲了就收拾,免得乱糟糟的。”在朱家湾村,赵永秀是出了名的“干净人”。

多年来,老人一直和未结婚的儿子李辉芝生活在一起,两人都患有慢性病,2014年她家被识别为建档立卡贫困户,面对困难,他们没有怨天尤人,而是笑对生活。

“闺女,来,尝尝我自己种的黄瓜,脆甜脆甜的!”说话间,老人递来几根鲜嫩的黄瓜,还拉着我们去参观她的“微菜园”。“微菜园”距离厨房仅有二十多步,大概一两分地,干干净净的,没有一棵杂草。黄瓜、豆角、豇豆等已挂满枝头,大葱绿油油的,长势喜人,令人垂涎欲滴。

长年劳作使赵永秀患上冠心病,但她并没闲下来,清扫庭院,收拾床铺、做饭、打理菜园……除了吃药,适当劳作也是她的治病良方。60多岁的李辉芝在老母亲的带动下,始终保持着积极向上的心态,农忙时播种、收割,农闲时到周边打零工,日子过得还算不错。

“生活好,有吃有穿,看病还能报销。”聊到当下的生活,老人很满足。这几年来,在党和政府的关怀以及干部的帮扶下,路修到家门口,厨房通了自来水,签了家庭医生,每月能准时领到高龄补贴和养老金,年底还能收到龙头企业产业分红。今年受疫情影响,李辉芝“活儿”少,收入不稳定,政府特意将他家纳入低保,又送去1亩地的辣椒苗,帮助增收致富。

社区故事

用执着和坚守续写最美好人间爱情故事

通讯员 龚晓莉 田佳



镇坪曾家镇星民村村民胡章国,自2000年以来,一直照顾着瘫痪、常年卧床的妻子李明秀。20年来,他用内心的坚守兑现婚姻的承诺,以无微不至的照顾诠释了“丈夫”二字的责任,用执着和坚守续写最美好人间爱情故事。

1981年,李明秀经人介绍认识了胡章国。婚后,两人克俭克勤,简单的日子过得幸福而甜蜜。尽管家庭经济条件不算太好,但夫妻俩勤劳肯干,胡章国在河北打工赚钱,李明秀在家干农活,把家里的大小事务打理得井井有条。正当夫妻俩憧憬着美好生活时,一场突如其来的意外打破了原有的平静。2000年,李明秀上山采药,从山上摔下,导致腰椎断裂,造成高位瘫痪。

“到现在还有一两寸深的伤口,每天都要用棉签蘸酒精清洗,坐轮椅要背,上床也需要背。”说起妻子的伤,胡章国至今内疚不已。

李明秀这一瘫痪就是20年,而胡章国也就不离不弃的悉心照料,这一照顾便是20年。妻子

深知丈夫的辛苦,不忍他受累,曾多次提出离婚,甚至有过轻生的念头,但胡章国说只要她还活着,就会一直照顾她。“当时医生下了病危通知书,让我直接回家准备后事。我告诉妻子,这个家不能没有她,她不仅是我的妻子更是我的责任。”

20年来,胡章国每天都会拖着泪为李明秀擦拭身体,消毒、通风,为妻子讲笑话拉家常缓解情绪,做各种好吃的。功夫不负有心人,李明秀在胡章国的悉心照料下日渐好了起来。

“这么多年来,一天三顿饭按时做好递到手上,两三天就给我洗一次头发,从来不会提为了治病花了多少钱,孩子们也说无论怎样都要给我治病。”

胡章国照顾妻子的行为,已经深深影响了家里的每一个人,为了分担父亲肩上的重担,孩子们也外出挣钱,为母亲治疗,齐心协力为这个家筑牢了精神的铜墙铁壁。